

群策群力 思战备战

——贵州省凯里军分区践行群众路线推进战斗力建设纪实

■杨勇 梁红波 李崇晓



本期视点

“群众的智慧是破解战斗力生成难题的一剂良药!”今年以来,贵州省凯里军分区以党的群众路线教育实践活动引领战斗力建设,积极发扬军事民主,广泛发动广大官兵、职工、专武干部和民兵预备役人员积极参与战斗力标准大讨论,紧紧围绕战斗力建设发现问题、认识问题、分析问题、解决问题,营造了“群策群力思战备战”的浓厚氛围,收到了良好效果。

一次不打招呼的拉动,让战斗力标准在心中落地生根

近年来,凯里军分区积极协调驻地党委政府,集中资金完善集作战指挥、国防动员、首长机关训练等功能要素于一体的国防动员信息指挥中心,纵向贯通州、县(区)、乡(镇)三级、横向连接军地各有关部门,为国防动员、应急应战搭建了“一个精确高效的指挥平台”。

“硬件建设上去了,不等于思想意识也水涨船高。”今年3月,军分区司令员蒋先和决定组织一次不打招呼的紧急拉动,检验官兵的作战素养。

当刺耳的防空警报声陡然响起,各级指挥员措手不及,来不及翻阅应急预案,临机处置下达命令磕磕巴巴,信息指挥中心操作人员接收传输指令缓慢,

位于木兰山麓、瀑水之滨的武汉市黄陂区,曾是董必武、李先念等老一辈无产阶级革命家战斗生活过的地方。如今,这里有一对支持国防建设的“好搭档”——黄陂区委书记胡洪春和区长吴祖云。

胡洪春今年52岁,吴祖云今年42岁,别看他们年龄有代沟,在工作上却配合默契。初搭班子,他们就立下三条规矩:凡人武部党委研究决定的工作,区委、区政府要大力支持;凡上级军事机关部署的任务,地方领导要积极参与;凡与武装工作有关的急事、难事,区委、区政府要本着急事急办、特事特办的原则,给予保障。

黄陂区是武汉市驻军最多的地区。一次,驻军某部训练场扩建急需用地,吴祖云主动组织区规划、土地等部门到营区周边调研、现场办公,一次性协调解决用地



像爱护眼睛那样珍视民族团结

——记新疆新和县玉奇喀特乡民兵连长吾斯曼·亚森

■向晓东 王琪 温安友

在新疆新和县玉奇喀特乡,提起民兵连长吾斯曼·亚森,乡亲们都说他是和汉族群众掏心窝子的人。

吾斯曼·亚森从小就梦想成为一名军人。可每次报名应征,都因种种原因未能如愿。1990年,听说农场编组民兵,他缠着村民兵连连长实现了“从军”梦。训练中,他处处争先,不怕吃苦,很快成为训练标兵。

农场荒地多,经济发展滞后。“打仗时我们是兵,平时也应该成为经济建设的带头人!”吾斯曼·亚森决心带领村民一起脱贫致富。半年时间,他跑完20多个先进农场,写下5万多字的学习笔记。空闲时间,他挨家挨户指导,帮助村民解决种植难题。很快,村民的年收入



导致贻误战机……

面对“败走麦城”的事实,军分区党委一班人因势利导,组织参演人员围绕此事谈认识、说感受,对与战斗力标准不相适应的思维理念和习惯做法进行清理,同时要求军分区机关及所属16个人武部上下检讨、共同校正正在工作指导、抓建理念、训风演风等方面存在的思想误区和不实做法,总结出了32个偏离战斗力标准的突出问题。

“首先要清除‘好面子’思想,让各项工作都围绕战斗力展开。”从江江县人武部引导官兵职工、民兵预备役人员深入反思成果与战果之间的辩证关系,查摆“领导满意”与“战场实用”之间的距离,让战斗力标准与未来战争、部队任务、个人职责无缝对接。

一次不惜亏本的选择,让各项工作向战斗力建设聚焦

今年8月,考虑到训练场地紧缺、部分训练课目难以实施,凯里军分区计划将已经租给地方的麻江农场提前收回,改建为黔东南州民兵综合训练基地。承建方提出,提前终止合同要赔偿60万元违约金。

是让战斗力建设缓一缓,还是让钱袋子紧一紧?这个话题引发了各种观点的强烈碰撞,有人认为亏本买卖做不得,立现有条件训练其他课目就行了,也有人认为战斗力建设不容讨价还价,必须把训练基地建好,把应训课目训全训好……党委会上,“一班人”用战斗力这把标尺量出了答案:支付违约金

将场地收回,在年内建成一座能够满足民兵训练需求、集军事专业训练和民兵培训等功能于一体的综合训练场。

随后,为进一步在官兵思想深处加固“随时准备打仗”的意识,他们引导大家进行自我反思、讨论辨析:

“平时训练指导上有偏差,组织考核提前通气,评分排名平均照顾……”作训参谋张美亮坦言。

“咱们总是忙于日常事务、困于文山会海,真正服务保障战斗力建设的工作做得还远远不够……”组织干事程晓峰谈道。

在此基础上,军分区党委“一班人”形成共识:“平时时期要靠近实战的训练来提升战斗力!”围绕军分区、人武部打什么仗、怎样打胜仗问题开展调查研究,由各级军政主官亲自挂帅成立战法研究小组,逐个课题采取突击拉动、临机导调、全程检验等方式,经常对各县(市)机动委带民兵队伍进行紧急战备拉动考核,现场检验评估应急响应能力,逼着官兵按实战要求加强组织指挥、力量协同及战法训法创新,使研究成果转化为制胜本领。今年上半年,军分区及各人武部组织民兵遂行山林扑火、抗洪救灾、交通事故抢险等急难险重任务100余次,挽回直接经济损失2000余万元,受到人民群众的高度赞誉。

一次不留情面的打假,让随时准备打仗蔚然成风

今年4月,军分区领导在某县人武部检查民兵整组工作时发现,个别乡镇

武装部弄虚作假、应付检查,出现了“墙上的连队、抽屉里的兵”。

“作风不实让部队战斗力受损,必须严惩!”军分区以“零容忍”的态度向不实作风开刀,要求相关责任人作出深刻检讨,取消该单位当年评先资格,并及时在全区范围内开展“训练场打假”活动,引发了广大官兵、职工、专武干部及民兵预备役人员的热议:“到了人武部,事业不停步;到了预备役,继续谋打赢”“专武干部要始终牢记自己的职责使命,聚焦战斗力标准抓好武装工作”“兵民乃胜利之本!作为一名民兵,就要苦练杀敌本领,时刻准备打仗”……

以此次“打假”活动为牵引,该军分区要求官兵在思想深处加固“随时准备打仗”意识,向战斗力建设注入不竭动力。

他们积极与驻地党委政府沟通协调,合理安排专武部长分管的地方工作,确保将主要精力用在武装工作这一主业上;制定《人武部军事训练考评办法》,区分现役干部、在编职工、专武干部、民兵4个层次,对参训率、达标率和训练奖惩等方面内容作出严格规定。

在此基础上,他们还研究出台了“量化打分、绩效评估”的干部选拔任用新办法,对军事训练出彩、遂行任务出色、比武考核夺魁的干部实行加分政策,使一批“打仗型”干部在晋职考核中脱颖而出。

压题照片:民兵防空分队正在进行训练。李崇晓摄



近年来,安徽省萧县人武部发挥军地双重领导优势,通过构建双拥共建新平台,将身边的资源潜力转化为推进建设发展的综合实力,实现了军地互促共赢,人武部连续14年被安徽省评为“全面建设先进单位”。

民生工程惠军利民

今年初,一座占地10余亩的“军民共建文体活动中心暨民兵共同课目训练场”在萧县投入使用。对于当地群众而言,这座依托当地政府“文体惠民工程”建起来的文体活动中心,不是一个简单的文体活动场所,而是军民之间互动交流、拉近距离的心灵港湾。

文体活动中心图书室内,每天都坐满了前来看书的人,书架上摆满了致富技术知识、国防教育资讯等书籍和光碟,人们在这里收获的不仅是文化体育的实惠,还有越来越多的富国强兵正能量。正课时间,这里是驻军的共同课目训练场,官兵们在正规塑胶跑道上训练,既提高了训练效果,又避免了训练伤害。去年,县委、县政府和县人武部联合组织了军民体育运动会,盛况空前。

像“军民共建文体活动中心”这样的平台,在该县共有5个,虽然规模相对较小,却非常实用。该人武部依托文化体育共建,积极参与美好乡村建设,在面向群众展示先进文化、开展国防教育的同时,将先进文化的精神与理念潜移默化地融入军民思想深处。

军地协作播撒和谐

去年7月,萧县人武部机关党支部与费村党支部双双载誉归来,一个被军分区党委评为“先进党支部”,一个捧回了“市级先进基层党组织”的奖牌。两个党支部书记交流经验时不无感慨:“这都是军地党组织联建共创带来的喜人变化。”

在费村“党员之家”,记者看到了两个党支部围绕“共建后备精兵、共创美好家园”所签订的党建联建协议书,双拥共建、战斗力建设、助民服务等19个军地协作项目,把两个隶属于不同系统、掌握不同资源的党组织整合到一起。他们依托“留守儿童之家”等载体,成立党员“爱民扶助小组”,组织军地党员走访辖区关爱各村留守儿童;组织机关党支部党员为群众提供致富信息、技术和资金,帮助群众调整产业结构,培养特色产业;组织企业党员开展党员承诺、劳动竞赛、先锋评比等系列项目,为当地建设发展注入了新的活力。

“党员作贡献,群众得实惠,部队树形象。”白土镇党委书记、镇武装部政治

■赖朝兵 王善引 王于纯

军民融合有作为

军民融合有作为

教练员萧民说,如今,能够加入基于民兵行列被视为无上光荣,支持部队建设成为广大干部群众的自觉行动。

市场战场无缝对接

近年来,该人武部结合自身实际,将编兵范围向新兴企业延伸,为战斗力建设提供了有力支撑。

前几年,人武部的汽车出了毛病,都送到某汽修公司去修理。后勤科长姚启良实地察看几次后,主动将公司负责人盛安营编入了民兵队伍。盛安营不仅将4名人武部职工带成了修理能手,该公司12名技术骨干也先后加入了民兵队伍。

这一“借市场之水,行强军之舟”的成功做法,激发了大家向市场要战斗力的热情。该部干部职工以军地共建为平台,依托编兵单位钻研本职业务,先后让15项革新成果直接服务战斗力。

为实现市场与战场的无缝对接,该人武部以双拥共建为载体,以提高当地防灾、维稳等公共服务能力为突破口,均衡运用政府、企业和军事资源开展实战化训练,以较小的成本获取了最大的战斗力效益。

倾心国防的好搭档

——记武汉市黄陂区区委书记胡洪春区长吴祖云

■陈鹏飞 程自武 周志全

人员整体战斗力。

在今年的民兵整组中,针对新时期地方电信、网络、房地产业迅速发展的特点,他们分头带领人武部先后在渡口开发区、中心城区等地调研并帮助组建了信息专业分队、道路维修分队、医疗救护分队、人防防化分队等8个专业技术分队和特种作战分队。在搞好应急队伍建设的同时,他们还提议研究下发了《关于严格组织民兵应急分队训练提升应急能力》的文件,对全区民兵应急分队和专业技术队伍实施严格训练,走出一条投入少、效益高和正规化、基地化、模拟化、网络化的训练新路。

“不仅要在训练中强兵,更要在用兵中强兵”,是他俩的一贯思路。今年1月,蔡店、姚集、长岭、王家河街地域相继发生山林大火,胡洪春和吴祖云迅速带领应急分队携带灭火工具赶赴各地现场,突击队员们纵身火海,用灭火器、铁锹、扫把、拖把等工具,同大火搏斗近4个小时,将200余亩山火扑灭,挽回经济损失千万元。今年7月,黄陂区境内突发暴雨汛情猛涨,胡洪春奋不顾身带领100多名突击队员到三里镇东排水渠长堤村段面溃口处进行堵堤;吴祖云一马当先带领突击队奔赴武湖长江堤治理管涌,使险情得到了控制。

10月29日,河南省安阳军分区组织全市134名乡(镇)街道武装部长进行年度军事训练考核。考核全程公开监督,实时公布成绩,考出了真实成绩和过硬作风。冯兵摄



生动换来心动

——内蒙古某预备役团开展优秀政治教员评比侧记

■卢进林 姜嘉琪

时,有人提出了反对意见,说老白工作没得说,但当政治教员不合适,因为国家提倡说普通话,他却满口“和普”(和林本地腔的普通话)。其他营连在挑选兼职政治教员时也遇到了类似的情况。

意见反馈到团党委,“一班人”感到,国家提倡说普通话,并不等于不要方言,本地话用得好的也可以发挥其独特的魅力。挑选兼职政治教员应当以官兵们是否认可、是否受欢迎为标准,更何况授课对象大都是本地籍的预备役官兵。最后,经过层层选拔,全团55名官兵被确定为兼职政治教员,其中就有6名像白皓一样讲一口本地话。谈强军目标、话职责使命、讲深化改

革、赞融合发展……兼职政治教员活跃在基层教育大讲堂上。他们来自基层,结合自己的所感所悟,用平实的语言讲述发生在身边的故事,使讲课充满了旺盛的生命力和吸引力,用生动换来心动。

为选出官兵们喜欢的政治教员,这次“星级政治教员”评比的评委全部由预备役官兵担任。最终,来自基层的白皓和来自呼和浩特市党校的教授魏巍,一起被评为“五星级政治教员”。担任评委的排长曲贵深有感触地说:“过去组织思想政治教育效果不佳的根本原因,就是教育形式不贴近官兵实际。现在好了,兵话兵说,兵说兵事,兵讲兵理,这样的课听了很给力!”